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		      无论是农村还是城市大学毕业生，都应该看到城市与农村大学生就业差距并不显著的背后，是这个社会依然唯才是举，依然是能力为先。大学生们不应被个别人或个别案例所误导，依然要相信奋斗的力量，相信付出才有收获。
      据媒体报道，北京大学一位博士针对我国高校毕业生就业状况进行问卷调查，以广受关注的城乡差异为切入点，研究城乡背景给高校毕业生带来的影响。调查显示，很多人们惯常以为的“农村与城市大学毕业生就业差距持续拉大”“寒门难出贵子”“阶层趋于固化”等判断，并非客观事实，即使有差距也没有想象中那么大。或者说，某种程度上这是一种认知上的偏差，事实上“用人单位更看重个人能力”。
      此次调查由于涵盖了较大范围的样本，研究工作比较扎实，得出的结论很有说服力、可信度。调查所发现的问题、所提出的建议，如正视求职过程中的城乡背景差异，多从大学生自身、学校、社会、政策层面持续发力，帮助农村大学生迈过就业的第一道门槛，非常具有现实意义，纠正了人们对大学生就业存在的认知偏差。尤其是在许多人更相信“关系”“门路”“拼爹”而对自身努力缺乏信心的社会风气下，该调查所得出的结论可谓是对诸多不良社会观念的一次正面回击。
      之所以说该调查具有很强的现实意义，是因为在许多国家、多种社会背景下，借助“关系”“门路”“人脉”等求职的现象，都不同程度地存在。但是，从北大博士的调查中可以看到，这不是就业市场的常态、社会的主流，更不是当今时代本来的样子。随着社会越来越开放，随着经济的快速发展，依靠个人努力而走向成功会更有“市场”。
      放眼国内外，众多成功的科学家、创业者，无不是通过个人的智慧和奋斗，在激烈的竞争中发展自己，写就了一个个感人至深的励志故事。因此，无论是农村还是城市大学毕业生，都应该看到城市与农村大学生就业差距并不显著的背后，是这个社会依然唯才是举，依然是能力为先。大学生们不应被个别人或个别案例所误导，依然要相信奋斗的力量，相信付出才有收获。
      特别是农村大学生，起点虽然相对城市学生低，但正如调查所显示的，参加工作后会有着很广阔的发展空间，在人生舞台上大有可为。尽管在刚刚求职的时候要遭遇一些困难，但这些困难随着逐渐进入职场角色，会慢慢淡化。现实也一再证明，求职的起点并不重要，重要的是有后劲，即怀着坚强的信念、创新的意识和高远的目标，在工作岗位上全力以赴。真正决定毕业后人生高度和事业成就的，除了扎实的专业基础，还包括诚信的品质、坚定的信念、顽强的意志等软实力。
      大学毕业生是一门心思靠“人脉”、走“捷径”，过于依赖“关系”的力量，还是依靠自身奋斗去开创一番事业，实则两种完全不同的价值选择，也带来两种不同的生活方式。实际上，那些选择积极奋进、锐意进取的大学生非常令人钦佩，也的确创出了一番天地。例如，河南信阳师范学院2014届学生王正兵和李稳创办了“粟米街”，通过微信、微博等平台出售新鲜水果，还聘请了几十名在校大学生当兼职快递员。开业不到一年，“粟米街”在信阳高校已经无人不晓。90后大学生禹化普，父母均是以务农为生，毕业后短短两年时间里，把一个大街小巷常见的手抓饼做到全国连锁，加盟店数十家。他们让人们看到了当代农村大学毕业生的积极奋进，看到了积极付出所能抵达的美好未来。
[bookmark: _GoBack]      眼下正值开学季，许多高校在精心做好开学第一课，校长、书记等也在开学典礼上勉励莘莘学子。那些语重心长的劝慰，应该铭记在每位大学生的心中。大学是每个人最重要的人生阶段之一，是学本领、学做人的关键期，如果大学生们能将锐意进取作为自己的座右铭，做好人生规划，并脚踏实地拼搏奋斗，不管是来自农村还是城市，都有可能成为人生赢家，为自己的人生涂上光辉的色彩。






