	十九大新闻中心举行第六场集体采访

	教育战线代表共话“教育综合改革”

	

	本报记者 柴葳 蔡继乐


 10月22日下午，在十九大新闻中心举行的以“教育综合改革”为主题的第六场集体采访中，来自教育行政部门、高等教育、职业教育、基础教育以及农村教育一线的6位十九大代表集体回答中外记者提问，为教育综合改革发声。
    【关键词】高考改革
    高考改革必须把好方向找准落点
    “高考改革是全社会关注的系统工程，作为高考改革试点省份，上海市的高考综合改革方案是2014年与教育综合改革同步启动的，主要坚持在公平性的基础上，着力在科学性上下功夫。”十九大代表、上海市教育卫生工作党委书记虞丽娟说，3年来，在教育部强有力指导下，在上海市委、市政府正确领导下，我们稳慎有序、积极推进，实现了首届新高考平稳落地，并且在教、考、招各个方面形成了一批制度性成果。
    虞丽娟说，在高考综合改革试点过程中，有三点感受最深：改革的方向问题、为谁改革的问题和改革如何落地的问题。她深刻体会到，必须坚持党的领导，全面贯彻党的教育方针，把好改革方向；必须坚持以人民为中心的思想，要把考生和家长在高考综合改革过程当中的感受度、获得感，作为改革的出发点和落脚点；必须坚持顶层设计和抓推进落实相统一，各级组织要各负其责，协同作战。同时，离不开教育系统内部的联动改革、有机衔接，进一步扩大高校和考生之间的双向选择，来撬动高校的人才培养改革。
    “今年9月开学，我们全校4359名学生，就有4359张课表，每一名学生通过学校开发的268门学科课程、30门综合课程和70门职业考核课程，形成了不一样的学习路径和成长路径。”十九大代表、北京十一学校校长李希贵说，坚持变革中学课程教学模式的成果在今年高考填报志愿时得以显现。5年前，80%左右的考生聚焦20%的热门专业，而今年参加高考的400多名考生填报的第一志愿专业，涉及了80%的高校专业领域。
    李希贵觉得这项改革最大的成果，就是让学生唤醒了自己，开始走向更加适合自己未来潜能的专业之路。通过这些年的改革探索，李希贵感到变革的阻力主要来自两方面的挑战，一是人才观的挑战，二是教师路径依赖的挑战。
    【关键词】提高职教吸引力
    发展职业教育要培养工匠精神
    “十九大报告提出，要大力弘扬劳模精神和工匠精神。从职业教育着手培养大国工匠精神，需要学校和社会共同努力。”十九大代表、新疆哈密职业技术学院副院长刘志怀在接受记者采访时说。刘志怀认为，在学校层面，应着重转变学生思想观念，加强师德师风建设，在公共课、专业课和校园文化中融入工匠精神教育内容。在社会层面，工匠精神的培养需要全社会关注，营造一种平等尊重的环境，提高工匠的社会地位和待遇，从制度层面保护工匠精神。
    十九大代表、南京航空航天大学马克思主义学院党总支书记徐川感觉到，这样的氛围正在形成。他注意到，最近中国在世界技能大会获得金牌总数名列世界首位，消息在微信朋友圈快速传播，相关报道的点击量很短时间就达到“10万+”。
    “获得大奖的是江苏一所技师学院的学生，他的获奖激励了一个群体，很多职业教育的学生会发现，为国争光，我们也可以！”徐川说，十九大之前，他参加了国务院新闻办主办的一次基层党代表见面会，同行的党代表绝大多数是来自高铁、桥梁、水利、电梯的一线工人。“我们可以期待在不久的将来，工匠精神一定会是中国精神非常重要的组成部分。”徐川满怀信心地说。
    【关键词】农村教育
    吸引青年到农村校任教
    十九大代表、贵州省黔东南州镇远县江古镇中心小学教师黄俊琼在农村教育一线工作已经25年，亲眼见证了农村学校翻天覆地的变化，虽然农村的办学条件与城里相比还有差距，但黄俊琼相信，在国家的关心和支持下，农村教育的明天会更好。
    “在贵州，农村教师有不少优惠政策，比如教师国培计划、教师周转房，还有乡村教师津贴补助，等等，相信我们乡村教师的队伍会越来越强大。”黄俊琼说，为了给乡村教师搭建学习平台，贵州省教育厅选拔了一批省级乡村名师和乡村教育家，在农村学校建立工作室，和乡村教师一起，共同学习、探讨、进步。
    曾经做过乡村教师的李希贵，如今仍兼任着农村学校校长。“以北京市海淀区为例，海淀郊区教师的待遇明显高于城区教师，对稳定郊区教师队伍起到了重要作用。”李希贵说，下一步要加大教师培训投入，吸引青年一代到农村学校任教。
    【关键词】“双一流”建设
    “双一流”靠实干来实现
    “‘双一流’”建设不是拿来说的，而是拿来干的。入选‘双一流’不等于就是一流大学了，而是要通过建设，在不同的时间段达到世界一流的水平。”十九大代表、郑州大学校长刘炯天在回答记者提问时说。
    刘炯天说，郑州大学作为一所地方性综合性大学，进入一流大学建设序列，得益于学校处于一个比较好的发展和快速成长期，有着较好的学科发展条件，也是国家支持中西部高等教育发展决策的体现。
    “‘双一流’建设是国家重大战略部署，加快一流大学和一流学科建设，实际上是通过强化高校内涵建设带动整个高等教育的内涵建设和发展。”刘炯天说，“双一流”建设任重道远，我们要撸起袖子加油干，做出自己的努力。
    【关键词】高校思政
    做青年学生同路人和陪伴者
    “衡量思政课或者思政工作好不好的标准，是以学生为立场，看学生接受了多少、消化了多少、吸收了多少。”徐川说，他的职业愿景就是一句话，希望能做一名让学生终生难忘的同路者和陪伴者，一是让学生随时随地找得到，二是跟学生以心换心。他现在运行着“南航徐川”的微信公众号，服务全国20万名青年学生，对于学生提出的问题，48小时之内有求必应、有问必答。
    徐川说，做好思政工作，就像为学生精心烹制一顿大餐。要想做好这个“大餐”，就要知道学生喜欢什么、厨房要配备什么、大餐如何送给学生。如果能从学生的立场、教师的角度和传输的过程这三个方面做得充实，思政课的效果会值得期待。“现在我们成立了‘川流不息思政’工作团队，我们的目标就是把‘我’变成‘我们’，争取做全国更多青年朋友的同路人和陪伴者。”
    【关键词】教育生态
    营造安心育人教育生态
    “这位记者朋友也说出了我内心的焦虑。目前学生大面积参加社会补课的现象，无论对孩子的成长，还是对学校的教学秩序，都有不良的影响。”在回答记者关于社会培训机构泛滥、学生课业负担重的问题时，李希贵说。
    虞丽娟认为，这种现象对我们教育生态和学生身心健康都产生了比较大的影响，可以说是个顽症，逐利性倾向严重，也存在部分社会培训机构侵害学生家长权益情况。她说，针对这些情况，上海今年狠抓义务教育阶段规范秩序工作，将其作为教育系统补短板的一个任务。“让整个教育生态改善，让家长的焦虑程度有所缓解，让孩子们能够适当减负，这是我们想做的。”虞丽娟说。
    今年9月，教育部党组书记、部长陈宝生在检查北京、山东秋季开学工作时曾指出，要将立德树人放在首位，让小学生开心起来，让初中生“心”乐起来，让高中生“心”活起来，让大学生“心”静下来。
    “这句话是陈部长在十一学校考察后讲到的，确实符合我们教育的规律。要做到这几个‘心’，就要给学生释放出更多的时间和空间，让学生能够认识自己和认识世界，找到符合自己的成长路径。”李希贵说，为了这样一个教育理想，整个教育系统做了大量努力，就像陈部长提到的，我们的教育改革已经进入“全面施工内部装修”阶段，更要以创新为引领，进一步激发内在动力，帮助每一名学生发现自己、唤醒自己，找到适合自己的成长道路。本报北京10月22日电（本报记者 柴葳 蔡继乐）
